## 信阳市教育体育局

签发人: 厉天军

办理结果: A

# 对市五届人大六次会议第 050 号建议的答复

#### 霍亚贞等代表:

你们提出的关于"加大薄弱学校扶持力度,助推乡村振兴"的建议收悉。经市教育体育局研究,现答复如下:

党的十九大作出了实施乡村振兴战略的重大决策部署,作为大别山革命老区,信阳市迎来了千载难逢的发展机遇。乡村振兴需要人才和技术的支撑,为解决乡村持续振兴与人才技术短缺的矛盾,市教育体育局积极谋划,科学布局,制定措施,扎实推进,着力夯实乡村持续振兴的根基。

#### 一、紧盯振兴目标, 积极统筹谋划

为实现乡村振兴战略目标,结合全市教育工作实际,初步谋划"十四五"涉农项目 8 大类,总投资 80.56 亿元。扩充乡村幼儿园项目。"十四五"期间,计划在全市新建农村公办园 56 所,投入资金 5.6 亿元,新增学位 27300 个,改扩建农村公办园 117 所,新增学位 13750 个。义务教育薄弱环节改善与能力提升项目。计

划投入资金10亿元,用于改善农村中小学校办学条件。农村中小 学校舍维修项目。计划投入资金10亿元,完成贫困地区农村中小 学部分校舍的维修改造和抗震加固任务。普通高中改造项目。计 划投入资金4亿元,用于贫困县普通高中的校舍改扩建、体育场 改造及仪器设备和图书的购置。年底全面消除普通高中大班额, 配齐所有选课走班教室,目前正在积极推进落实。农村中小学教 师周转宿舍。规划新建、改扩建农村中小学教师周转宿舍 4485 套, 计划投入资金 4.3 亿元。教育强国工程项目。对全市 5 个国定贫 困县实施强国推进工程,谋划项目60个,计划投资4.6亿元,用 于进一步改善乡村中小学校办学条件。淮河纺织服装职业学院项 目。计划新建淮河纺织服装职业学院,投资20亿元。其中:一期 计划投资 6 亿元, 建筑面积约 12 万平方米。中等职业教育项目。 总投资 22.06 亿元。其中: 计划投资 8 亿元, 建设信阳市职业教 育园区项目,含一所市属中等职业学校,一个高水平专业化产教 融合实训基地; 计划投入资金 7.76 亿元, 实施中等职业学校标准 化建设工程; 计划投资 6.3 亿元, 打造 9 个综合性公共实训基地。

#### 二、聚焦设施短板,强化均衡发展

学校办学条件是教育的第一资源,是乡村教育发展的最为核心的要素。"十三五"期间,累计投入资金 3.68 亿元,新建、改扩建幼儿园 424 所,新增学位 3.2 万个。大力实施"扩充资源"项目,累计投入资金 20.6 亿元,新建、改扩建中小学校 239 所、新增学位 14.37 万个。"全面改薄"圆满收官,覆盖学校 1125 所,惠及学生 41.68 万名。虽然乡村办学条件有了很大改善,但仍不能满足学生就学实际需求,入园难、优质资源缺、职业学校弱已

成为制约乡村振兴发展的瓶颈。为解决乡村教育和涉农职业学校 发展的短板,2021年突出在办学条件上着力。进一步扩充乡村公 办幼儿园数量。继续实施学前教育行动计划,扩充乡村普惠性学 前教育资源,提高公办幼儿园比例,确保每个乡镇办好1-2所公 办中心园。投入 0.75 亿元,新建改扩建幼儿园 32 所。不断改善 **乡村义务教育学校办学条件。**以乡村寄宿制学校建设为抓手,投 入资金 1.35 亿元,新建、改扩建乡村中小学寄宿制学校 48 所, 新增寄宿制学位 7300 个。投入 1.42 亿元, 用于农村义务教育中 小学校舍维修改造长效机制项目建设。投入1.89亿元,用于乡村 义务教育薄弱环节改善与能力提升项目建设。持续提升乡村普通 高中建设水平。投入资金 0.76 亿元, 用于贫困县普通高中的校舍 改扩建、体育场改造及仪器设备和图书的购置,目前正在积极推 进落实。着力补齐中等职业学校建设短板。支持涉农高水平职业 院校和涉农高水平专业(群)建设,加快推进涉农学科建设,提升 涉农专业发展水平,对全市4所高等职业院校、18所中等职业学 校进行标准化建设升级,构建新农学科支撑体系和人才培养体系, 切实培养一批乡村振兴能用、中用、好用的土专家和乡土技术能 手,为乡村持续振兴提供长久的人才保障和科技支撑。

#### 三、瞄准师资弱项, 狠抓队伍建设

十三五期间,8个县共招聘教师5075名、特岗教师7934名,培训一线教师52000人次,乡村师资队伍建设虽然得到有效加强,但乡村部分学校和教学点面临的留人难、队伍弱的问题还没有很好的解决。年初以来,聚焦"十四五"和乡村振兴目标,市教育体育局把解决乡村教师短缺问题作为教育工作的首要任务。统一城乡教师编制。将县镇、农村中小学教职工编制标准统一到城市

标准,即高中教职工与学生比为1:12.5、初中为1:13.5、小学 为 1: 19, 幼儿园为 1: 15, 特殊教育为 1: 3 标准核算各级各类学 校教职工编制。编制向乡村小规模学校倾斜,按照班师比与生师 比相结合的方式核定。完善教师补充机制。我市建立完善了特 岗招聘、公开招教、招才引智、政府购岗为主渠道的教师招 聘体系, 2021年为农村中小学及幼儿园共招聘5207人; 为农村 招聘"特岗教师"1890人、地方公费师范生招生计划327人、"农 村学校教育硕士师资培养计划"签约17人,确保乡村学校开足开 齐课程。**提高教师生活待遇。**全面落实义务教育农村教师生活补 助政策,依据艰苦边远程度实行差别化补助,6个原国家集中连 片特困地区重点县义务教育学校乡镇、村、教学点教师生活补助 标准分别按每月 200 元、500 元和 800 元, 其他县 (区) 按每月 200 元、300元和500元执行。2021年建设农村教师周转宿舍986套, 目前已完成 431 套。提升教师业务素质。推动中小学教师"县管 校聘"管理改革与校长教师交流轮岗联动实施,积极引导优秀教 师向农村学校、薄弱学校流动。开展"两区"对口支教,选派 334 名城镇学校教师到贫困地区和革命老区乡村学校对口支教,与当 地教师形成教学团队,推动乡村学校全面提高教育教学和管理水 平。

### 四、深化信息建设, 拓展优质覆盖

"十三五"以来,在全市以教育脱贫攻坚为抓手,持续推进教育信息化建设,共有 2632 所学校接入互联网,建成多媒体教室 24914 座,使我市"校校通"覆盖率达到 100%,"班班通"覆盖率达到 83%,有多媒体教室的学校覆盖率达到 100%,"人人通"覆盖率达到了 82%,为我市教育信息化助力乡村振兴奠定了坚实的基

础。2021年,市教育体育局以提升乡村学校信息化建设为抓手,继续推进"宽带网络校校通"提升工程。深化"优质资源班班通"优化工程,加快"三个课堂"建设与应用,以"专递课堂"帮助农村薄弱学校和教学点开齐课、开好课,以"名师课堂"促进教师专业发展,以"名校网络课堂"推动优质教育资源在区域内共享,确保乡村孩子同样享受优质课堂。

下一步,我们将在市委、市政府的坚强领导下,立足育人特点,积极探索提升乡村教育质量途径,抓重点、补短板、强弱项。在改善乡村办学条件,建强乡村教师队伍等方面持续用力,有效促进乡村教育均衡发展。同时,瞄准乡村振兴人才实际需求,突出中等职业学校标准化建设,建好"产教"融合基地,培养满足乡村振兴持续发展需要的乡土人才,为全市实施乡村振兴战略贡献教育力量。

衷心感谢你们对信阳教育体育事业的关心支持,欢迎你们继 续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位: 信阳市教育体育局 联系人: 袁彬 电话: 6226216

信阳市教育体育局 2021年9月28日

抄送: 市人大选工委 (2份), 市政府督查室 (1份)。